

从刀耕火种到精心守护原始森林

克木人的家园如花园



◆本报记者蒋朝晖

曾经刀耕火种的克木人几十年如一日精心守护原始森林,把自己的新家园曼吕村打造得如花园一般。这是记者近日在位于云南省西双版纳傣族自治州纳板河流域国家级自然保护区(以下简称“纳板河保护区”)采访时看到的景象。

致富愿望与保护雨林矛盾突出

曼吕村民小组隶属于景洪市嘎洒镇曼典村村委会,是纳板河保护区内唯一的克木人居住地。

从20世纪70年代末开始,近60名克木人陆续迁入曼吕村。当时,这里的克木人属于散居状态,因交通闭塞、基础设施建设落后,经济发展十分缓慢。直到2007年,村里只有单一的橡胶产业,年人均收入仅3000余元。2008年,国家、省、市、县、乡镇对克木人实施合力扶持攻坚,投入400多万元在曼吕村实施安居、科技产业扶

贫、生态建设、民生保障等八大项目工程,曼吕村民的居住环境、生产生活方式发生了根本变化。

物质基础薄弱的克木人发家致富的愿望与保护热带雨林的矛盾十分突出,刀耕火种、靠天吃饭的生产方式一度对热带雨林造成破坏。

纳板河保护区正式建立于1992年,是我国第一个按小流域生物圈创建的保护区。纳板河保护区成立以来,保护区管理局持续加强对曼吕村民的教育引导,采取多种措施确保当地生态环境安全。同时,想方设法帮助村民依托良好生态环境拓展发展空间。

据纳板河保护区管理局副局长何彩周介绍,近年来,保护区管理局在曼吕村开展了环境友好型橡胶园示范推广建设项目,完成了近600亩橡胶林下套种大叶千斤拔、定植罗浮木,在村寨周边、公路沿线、橡胶林缘定植土沉香、降香黄檀、大果紫檀,使曼吕村的环境友好型橡胶园初具成效。推广火龙果、南药种植示范,完成4亩火龙果3000余株苗木的种植示范基地建设。开展西双版纳傣医药社区保护项目,在曼吕村成立村傣医药保护小组,选定保药种植示范户3户,将村集体林地约60亩热带天然林划为村寨“药用植物保护地(MPCA)”。开展由云南省绿色环境发展基金会资助的布朗族社区生态文化和可持续生计探索项目。

成立义务生物多样性保护队伍

纳板河保护区管理局持续不断的大力支持,为逐步提升曼吕村的发展速度和增强了后劲。

曼吕村民小组党支部书记岩甩告诉记者,2014年,在橡胶价格大幅下跌的情况下,村民人均收入超过4000元。现在,有5户村民买了运输车或轿车,摩托车家家都有。纳板河保护区管理局帮助村民找到了更多发展路子,村民在增收致富的同时,保持干净整洁村容村貌的行为更加自觉,保护热带雨林的积极性更加高涨。

何彩周说,曼吕村在支持和参与保护热带雨林上,一直都称得上保护区内的社区典范。记者在曼吕村看到,整个村里狗、猪、鸡实行圈养,家家户户使用枯树干制作蜂房,养蜂成为一道景观。房前屋后到处干干净净,村民把垃圾全部送到垃圾池集中处理,生活污水经管道收集流入村外湿地净化。村民因地制宜种植各种水果、花草、药用植物,时令蔬菜,把宽敞明亮的克木人传统干栏式新民居装扮得格外漂亮。

与村子不超过百米距离的大片国有林和集体林万木葱茏,没有丝毫遭到破

环的痕迹。紧邻村子的曼典河,河水清澈见底,除了枯枝落叶不见任何垃圾。

据了解,岩甩自2008年担任保护区护林员以来,他管护的近6000亩林地没有发生盗砍盗伐等情况。前不久,曼吕村成立了一支由20人组成的义务生物多样性保护队伍,并接受了保护区管理局的集中培训。

打造少数民族民俗旅游村

为把曼吕村打造成以克木人社区为载体、以少数民族文化为核心、以热带雨林观光为重点的民俗旅游村,纳板河保护区管理局通过开展生物多样性示范项目,对村寨发展进行了规划;在曼典河上架设了一座长27米的跨河观光吊桥;建设了一条长约850米的林区观光小道,并对道路两旁各种树木进行编号挂牌说明;对村寨进行了亮化改造。纳板河保护区管理局还在村里开展了曼吕克木人传统文化培训,对村民进行布朗弹唱培训、民族传统文化讲解、故事传播等指导活动。

随着生产生活水平不断提高,目前,曼吕村的克木人已发展到23户105人。岩甩说,在纳板河保护区里,保护好生生不息的热带雨林是克木人义不容辞的责任。依托良好生态环境发展致富奔小康,克木人始终信心满满。

淮安成立化工行业应急救援大队

本报讯 江苏省淮安市近日成立苏北首支化工行业应急救援大队,副市长唐道伦为应急救援大队授旗。

唐道伦要求,应急救援大队成立后,各相关部门要按照各自职责分工,大力支持化工行业应急救援工作,探索建立突发事件救援工作配合机制,完善预警联动机制和救援现场工作机制,尽快形成统一指挥、协同作战、分工负责、运转高效的应急救援联动格局。

淮安市化工行业应急救援大队是在安邦电化有限公司应急救援队伍基础上组建的。淮安市政府将建立健全长效机制的应急保障资金投入和应急物资储备保障制度,为救援人员配备防护装备和应急救援器材。

韩东良

华电发布社会责任报告

本报讯 中国华电集团公司日前正式发布《2014年社会责任报告》,这是华电集团连续第八年发布社会责任报告,也是今年国内发电行业首份“五星级”社会责任报告。

报告显示,截至去年年末,公司发电装机容量达1.23亿千瓦,全年投产新能源装机320万千瓦,清洁能源装机比重超过1/3,60万千瓦及以上机组占煤电装机比重上升到44%,控股煤炭产能达到每年6500万吨。此外,华电供电煤耗、燃油单耗分别较上一年度降低3.4克/千瓦时、2.6吨/亿千瓦时。

华电集团有关负责人表示,“十三五”期间,华电清洁能源装机比重每年还要再提升1.5个百分点,至2020年清洁能源装机比重重要提高至40%。

郭薇

汉能清洁能源展示中心落成

本报讯 汉能清洁能源展示中心近日在北京正式落成,这是全球首座以太阳为主线、以清洁能源为主题的专业性展馆。

汉能清洁能源展示中心坐落于北京奥林匹克森林公园北园,展馆内设有8个展厅及一个影院,运用多媒体技术和机械自动化模型,依次展示了人类能源利用的变革历程、当代社会面临的能源问题以及未来能源利用的无限可能。

清洁能源展示中心也是科技创新、绿色环保设计理念的载体,建筑外观采用薄膜发电建筑一体化(BIPV)设计,将太阳能薄膜发电组件集成到建筑幕墙、屋顶,使之成为绿色发电主体,实现自发自用、盈余储能、余电上网的三级能效理念。

罗杰



江苏省镇江市实验幼儿园香江花城分园近日开展“娃娃快乐画环保”活动,由家长带着孩子在T恤衫上绘制绿色环保主题画,表达低碳环保从小做起的心愿。

石玉成 陆沈爱摄

中国环境报领取记者证名单公示

根据国家新闻出版广电总局《关于进一步加强新闻记者证申领核发工作检查的紧急通知》(新广出发[2014]111号)、《新闻记者证管理办法》等要求,中国环境报社已对申领记者证人员的资格进行严格审核,现将本次领取记者证人员名单进行公示,公示时间:

2015年5月25日~5月31日,举报电话:67118932。

本次申领记者证名单:谢佳涵、陈妍凌、郭婷、廉伟、刘潇艺、唐曼婷、王伟、徐丽莉、闫海超、张梦云、张蕊、李贤义、张杰、张聪、宋杨、侯学宇、刘晶。

2015年5月25日

环境保护部关于2015年4月30日~2015年5月20日作出的建设项目

环境影响评价文件审批决定和建设项目竣工环境保护验收审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序和建设项目竣工环境保护验收管理的有关规定,经审查,2015年4月30日~2015年5月20日我部对3个建设项目环境影响评价文件和1个建设项目竣工环境保护验收申请作出审批决定。现将作出的审批决定和验收决定情况予以公告,公告期为2015年5月25日~2015年5月31日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定或建设项目竣工环境保护验收决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自

公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556858、66103044、66556344

传真:010-66556837

通讯地址:北京市西城区西直门内南小街115号,环境保护部核设施安全监管司

邮编:100035

一、作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

Table with 4 columns: 序号, 文件名称, 文号, 发文时间. Contains 3 rows of project approval information.

二、作出的建设项目竣工环境保护验收审批决定

Table with 4 columns: 序号, 文件名称, 文号, 发文时间. Contains 1 row of project completion approval information.

即墨整治露天烧烤扰民

无照摊点要清理取缔

本报通讯员孙俊杰 徐新以即墨报道 山东省即墨市近日加强对露天烧烤的规范整治,实行了烧烤餐饮经营牌照制度,要求从事烧烤餐饮经营的业户应向各街道申请牌照,对不具备烧烤经营条件的不予准入。

即墨市近期在城区范围内组织开展了露天烧烤整治规范行动,集中解决社会各界普遍关注的露天烧烤油烟、噪声扰民等问题。这次活动充分发挥街道属地管理和城管、环保、公安、食药、城建等行业主管部门的监督管理作用,凡是占用公共场所从事占道经营及露天烧烤的,属店外经营的要退路进室;

属无照、流动性摊点的,要依法查处,清理取缔。

同时,即墨市大力推广更新环保烧烤炉具,对不符合条件的实行限期整改,拒不整改的不允许继续经营。制定出台相应补贴政策,鼓励烧烤经营业户有计划、有步骤地更新安装环保无烟炉具,切实杜绝油烟扰民现象。

即墨市要求各街道切实履行属地管理职责,从事烧烤餐饮经营的业户应向各街道申请牌照,对不具备烧烤经营条件的不予准入。加强对辖区烧烤餐饮经营业户的管理,与业户签订经营管理责任书或承诺书。

保定治理餐饮油烟污染

5月31日前市区经营单位停止使用燃煤

本报记者周迎久 通讯员陈振辉保定报道 河北省保定市大气污染防治领导小组办公室日前发出通告,实施工商业户清洁能源改造和餐饮油烟污染整治集中行动,以减少燃煤和餐饮油烟污染物排放,改善大气环境质量。

通告要求,5月31日前,市区所有餐饮经营单位、食品加工摊点及其他工商业户,在经营活动中全部停止使用燃煤,并根据实际情况更换使用清洁能源。5月31日前,市区所有排放油烟的餐饮经营单位和摊点,按照餐饮单位规模大小,安装相应标准的油烟净化设施,并保证操作期间按要求运行。小型餐饮单

位安装的油烟净化设施最低去除效率不得低于60%,中型餐饮单位安装的油烟净化设施最低去除效率不得低于75%,大型餐饮单位安装的油烟净化设施最低去除效率不得低于85%。已有油烟净化设施但达不到标准要求的,一律在规定的期限内自行更换。

通告规定,对逾期未按时限、标准要求完成清洁能源改造和安装油烟净化设施的工商业户、餐饮单位和摊点,予以停业整改,在通过验收之前不得开业;拒不整改或整改无望的,由相关部门实施断电、断水、暂扣工商营业执照等强制措施,直至关停、吊销执照。各级各部门工作人员的工作失职、渎职不作为行为将被问责。

焦作启动大气污染防治行动

纳入政府环保目标管理,实施专项考核验收

本报记者邵丽华 见习记者刘俊超焦作报道 河南省焦作市近日下发《焦作市“2015蓝天雷霆”大气污染防治专项行动实施方案》,决定深入开展10项专项治理活动,尽快改善空气质量。

这10项专项治理活动包括工业企业大气污染防治、建筑拆迁施工扬尘污染防治、露天有烟烧烤清理整顿等。对每项专项治理活动,《方案》都明确了牵头部门、协作部门、治理时间、治理标准及治理举措。

为确保专项行动顺利实施并取得实效,焦作市专门成立了由市委副书记、市长谢玉安担任组长的领导小组,明确工作任务,落实工作措施。市蓝天工程行动领导小组办公室将定期对治理工作进展情况进行汇总

通报,并在新闻媒体上排名通报。专项行动督查组每周对各县(市、区)、各相关部门蓝天工程进展情况进行督查。焦作市还将“2015蓝天雷霆”大气污染防治专项行动纳入政府环保目标管理,实施专项考核验收,对完成任务好的,安排专项资金予以表彰;对未完成相关工作任务的,将采取通报批评、诫勉谈话、挂牌督办、区域限批、“一票否决”等措施。

焦作市蓝天工程行动领导小组办公室设立了焦作市大气污染防治投诉受理电子信箱,每日汇总登记,转交给相关部门、地方政府进行处理,做到件件有落实、事事有回复。同时,公布市环保局、城管局等各责任部门的举报电话和受理范围,号召全民参与、跟踪、监督大气污染防治。

创新环保科技 改善生态环境

京津冀生态环境协同发展高端会议召开

本报见习记者吕望舒廊坊报道 京津冀生态环境协同发展高端会议日前在河北省廊坊市召开,会议主题为“低碳、循环、智慧”,与会人员共同探讨建设智慧、生态城市新模式。

此次会议是2015中国·廊坊国际经济贸易洽谈会的两大高端会议之一,集中展现了京津冀三地的环保产业化最新成果和京津冀环保示范项目。新奥集团的“廊坊新朝阳区块泛能微网”项目,被国

家标准委正式授牌为国家标准化示范项目。这个项目是廊坊大气污染防治计划“蓝天行动”的组成部分,致力于降低廊坊的空气污染水平,助推更广泛区域内的节能减排和雾霾治理工作。

会上,新奥集团联手多家环保企业共同发出了“京津冀生态协同行动倡议”:呼吁京津冀统一治理生态环境、推广环保创新技术成果、倡导低碳生活,多方合力应对京津冀一体化战略所面临的生态环境挑战。



以“塑造未来,推动水电建设可持续发展”为主题的2015世界水电大会日前在北京召开。大自然保护协会在会上发布了《河流的力量:探索水电开发与保护之间的平衡》白皮书,提出水电开发已导致淡水生物种类和生态系统服务功能的急剧减少。

本报记者邓佳摄